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RINGKASAN
           Belum diterapkanya secara menyeluruh komponen-komponen Paket Teknologi  budidaya padi sawah  seperti,  jajar legowo 4:1, umur bibit  diatas  21 hari, mutu benih yang rendah  sehingga produksi padi  yang dihasilkan  berkisar   4,5 ton -  5 ton gabah  kering panen. 
           Tujuan dari kegiatan ini adalah : 1). Menambah pengetahuan petani dalam  penerapan paket teknologi budidaya padi sawah  beras hitam melalui  penyuluhan 2). Melaksanakan Demplot Paket Teknologi budidaya padi sawah beras hitam  sehingga  terjadi peningkatan produksi. 
            Metode yang digunakan adalah menggunakan  metode ceramah, diskusi dan  demontrasi Plot. Waktu pelaksanaan direncanakan mulai bulan Juni- Oktober  2018  di  desa  Nyurlembang kecamatan Narmada kabupaten Lombok Barat. Sasaran kegiatan ini adalah kelompok Tani (Gapoktan) Masari Tumpuk I  yang berada desa Nyurlembang Kecamatan Narmada Lobar
             Kesimpulan : Kelompok Tani Masari Tumpek I desa Nyurlembang Kecamatan Narmada Kabupaten Lombok Barat  telah  memahami   makna penerapan paket teknologi budidaya padi sawah beras hitam terutama penggunaan  tanam sistem jajar legowo 4:1, manfaat penggunaan benih bermutu  serta kelemanan penggunaan  bibit tua serta  manfaat akan padi hitam serta perbedaan komposisi kandungan gizi antara padi merah dan putih.

Melalui hasil demplot  penggunaan paket teknologi budidaya padi beras hitam dengan system jajar legowo 4:1, pengunaan benih bermutu dan umur bibit  optimum  dihasilkan produksi  hasil padi galur harapan padi beras hitam dibandingkan dengan system tegel. 
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