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Penyuluhan yang dilakukan terhadap petani ikan ini merupakan perwujudan dari pelaksanaan Tridharma Perguruan Tinngi yang berupa pengabdian kepada masyarakat dengan judul “Pengelolaan Usaha Budidaya Ikan Nila Di Desa Gontoran  Kecamatan Lingsar Lombok Barat”.
Tujuan dari kegiatan pengabdian kepada masyarakat ini adalah meningkatkan pengetahuan dan keterampilan petani ikan nila dalam membudidayakan ikan nila, mengelola usaha secara efektif dan efisien guna memperoleh keuntungan usaha yang optimal. Secara adakemik ditujukan untuk pengayaan buku ajar khusus mata kuliah ekonomi pertanian pada materi biaya dan penerimaan usahatani dan jurnal pengabdian kepada masyarakat.
[bookmark: _Hlk24510708]Metode pelaksanaan dalam kegiatan pengabdian masyarakat ini berupa  metode penyuluhan sekaligus FDG   (focus discussion group). Juga diberikan latihan simulasi perhitungan biaya dan keuntungan, serta pendampingan setelah pelaksanaan pengabdian.
[bookmark: _GoBack]Hasil kegiatan pengabdian bahwa seluruh peserta antusias mengikuti penyuluhan dan diskusi FGD berjalan baik. Peserta memahami dengan baik pemilihan bibit ikan nila yang unggul, memahami teknis pemberian pakan yang optimal, mampu menghitung total biaya dan penerimaaan penjualan serta keuntungan yang diperoleh terkait besaran harga jual ikan nila per kilogramnya, memahami strategi memasarkan produksi ikan nila melalui strategi produk, strategi harga dan strategi saluran distribusi.serta alokasi pendapatan untuk pengembangan usaha dan kebutuhan rumah tangga.

