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RINGKASAN

Tetebatu Selatan merupakan salah satu desa yang terletak di Kecamatan Sikur Kabupaten Lombok Timur. Desa Tete Batu Selatan memiliki area pertanian dengan luas 127 Ha, serta tegal dan kebun seluas 20 Ha. Hasil pertanian dan perkebunan Desa Tete Batu Selatan adalah padi, kelapa, pisang, alpukat, durian, dan jagung.
Hasil perkebunan ini dapat dimanfaatkan menjadi produk-produk yang memiliki nilai ekonomi tinggi. Salah satu hasil perkebunan di Desa Tete Batu Selatan yaitu pisang. Pisang merupakan komoditas hortikultura (buah) yang dapat dimakan langsung atau diolah. Namun tentunya pengkonsumsian pisang secara langsung ataupun diolah memiliki kelebihan masing-masing. Di Desa Tetebatu Selatan masih banyak mengkonsumsi pisang dalam keadaan segar ataupun pengolahan yang masih sederhana seperti direbus dan digoreng.  Sehingga perlu adanya upaya diversifikasi dan peningkatan nilai ekonomi pangan olahan berbahan baku pisang menjadi produk olahan, salah satunya yaitu permen Jelly.
Metode pelaksanaan dilakukan dengan sosialisasi dan praktik pembuatan permen jelly. Sosialisasi pembuatan permen jelly dari  pisang dilakukan dihadapan ibu-ibu rumah tangga di Desa Tetebatu Selatan. Kegiatan sosialisasi ini memberikan penjelasan tentang peningkatan nilai ekonomi pisang. Untuk dapat meningkatkan nilai ekonomi harus dilakukan diversifikasi produk berbahan dasar pisang. Setelah dilakukannya sosialiasi, dilanjutkan dengan praktik pembuatan permen jelly. Praktik ini dimulai dengan menjelaskan bahan dan peralatan yang digunakan sampai dengan proses pembuatan permen jelly. 
Pelaksanaan kegiatan pengabdian kepada masyarakat tentang pemanfaatan hasil perkebunan (pisang)  menjadi produk olahan (permen jelly) untuk meningkatkan pendapatan masyarakat di Desa Tetebatu Selatan Kecamatan Sikur Lombok Timur sesuai dengan rencana. Hal ini dapat dilihat dari antusiasme peserta dalam sosialisasi dan praktik pembuatan permen jelly yang difasilitasi oleh tim pengabdian masyarakat Universitas Mataram. Dengan adanya kegiatan ini diharapkan ibu-ibu rumah tangga dapat memproduksi permen jelly dari buah pisang untuk dijual sehingga dapat meningkatkan pendapatan masyarakat terutama bagi ibu-ibu  rumah tangga yang ada di Desa Tetebatu Selatan Kecamatan Sikur Lombok Timur. Kegiatan pengabdian kepada masyarakat ini dilakukan dalam waktu yang singkat. Dengan adanya keterbatasan tersebut, kegiatan ini menjadi kurang optimal. Untuk kegiatan pengabdian kepada masyarakat yang akan datang, diharapkan bisa lebih memiliki tambahan waktu dan dana, sehingga kegiatan berikut yang berupa pengemasan yang lebih baik, pemberian merek dan pemasaran permen jelly dari buah pisang bisa dilaksanakan.


	 

