MOTTO

Hiduplah seperti sehelai daun
Daun yang tidak pernah membenci angin
Meski harus terenggut dari tangkai pohonnya
Dia membiarkan dirinya luruh ke bumi
Jatuh begitu saja tanpa melawan
Mengikhlaskan semuanya
( Tere–Liye )

PERSEMBAHAN

Bismillaahhirohmanirrohim. Kuawali goresan persembahan ini dengan menyebut namaMu. TanpaMu, ribuan kata yang terlahir dalam skripsi ini takkan pernah ada. Alhamdulillah, itulah kata terindah yang terucap dari bibirku saat karyaku ini selesai karena rencanaMu. Terima kasih atas semua kemudahan yang Engkau berikan.
Karyaku ini akan kupersembahkan kepada kedua malaikat penjagaku yang selalu memberiku kasih sayang yang tiada henti yaitu kedua orang tuaku, Ibundaku tercinta (Jamilah) dan ayahanda tercinta (Burhan). Terima kasih untuk semua kasih sayang kalian yang seperti senja dengan aroma jingganya; indah, hangat, bersahaja, dan tak kenal lelah seperti waktu yang terus berputar  menuju detik-detik berikutnya.
Teruntuk mereka yang kini telah duduk dengan kekasih sejatinya. Kakek, Nenek, dan Bibiku tersayang. Di padang kerinduan kuucapkan terima kasih karena telah memberiku kasih sayang yang begitu tulus. Kedua adikku dengan segala sikapnya yang menjengkelkan, Karmila dan Sulhan. Terima kasih atas embun sejuk yang kalian teteskan.
 Para sahabatku, Nicky Cumiq Goreng Sambel Terasi, Emma Ceper, Rina Burhanuddin, Muhammad Desi, Hesty Melong, Dini Lelet, Cikok, dan Ety. Terima kasih atas senyum dan semangat kalian. Bersama dengan kalian membuat hati ini selalu riang, seperti warna-warni taman bunga, indah yang menyenangkan. Kalian lebih dari sekedar indah dan takkan terganti. Selamanya kalian akan menjadi yang “TERLANJUR”. 
Almamaterku tercinta dan teman-teman seperjuangan, Bastrindo ’08 Reguler Sore khususnya kelas A. Tetaplah berjuang dan jangan menyerah. Teman-teman PPL dan KKN yang telah memberi semangat dan dukungannya. Terima kasih untuk canda dan tawanya. Dan untuk semua yang telah membantu yang tidak bisa kusebutkan satu persatu. Terima kasih telah memberi warna di setiap baris kehidupanku.
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CAMPUR KODE DALAM NOVEL MERPATI KEMBAR DI LOMBOK KARYA NURIADI

Oleh 

Haenun


ABSTRAK 

Penelitian ini dilatarbelakangi oleh kehidupan manusia sebagai makhluk sosial yang memerlukan alat komunikasi berupa bahasa. Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan bantuk, jenis, fungsi dan faktor penyebab terjadinya campur kode yang terdapat pada dialog antartokoh dalam novel Merpati Kembar di Lombok karya Nuriadi. Penelitian ini berfokus pada teori Chaer dan Suwito. Sumber data dalam penelitian ini adalah novel yang berjudul Merpati Kembar di Lombok karya Nuriadi. Langkah-langkah pengelolahan data dilakukan dengan  membaca, mengidentifikasi, dan mengelompokkan bentuk-bentuk campur kode serta menjelaskan penyebab terjadinya campur kode. Penelitian ini bersifat kualitatif. Metode pengumpulan data yang digunakan adalah metode dokumentasi dan pencatatan. Hasil penelitian  yang diperoleh ialah terdapatnya bentuk-bentuk campur kode yaitu berupa kata dan frase yang kesemuanya merupakan unsur yang terdapat di dalam analisis sintaksis, yaitu tentang hubungan antara tanda-tanda linguistik dengan hal-hal yang ditandainya, analisis tentang makna atau arti di dalam bahasa. Selain itu terdapat juga jenis-jenis  kata yang terdiri dari nomina (kata benda), verba (kata kerja), adjektiva (kata sifat) dan adverbia (kata keterangan). Masing-masing jenis kata ini diklasfikasikan berdasarkan bentuknya yaitu bentuk asal atau dasar dan bentuk turunan.. Selanjutnya terdapat juga jenis campur kode yaitu permanen dan sementara. Campur kode dalam novel tersebut memiliki tiga fungsi yaitu: (1) sebagai perulangan/pertegasan, (2) sebagai penyisipan kalimat, dan (3) sebagai kutipan. Selain itu, terdapat juga penyebab terjadinya campur kode, antara lain: (1) penutur dan lawan tutur, (2) situasi dan, (3) kebiasaan.
 
	
Kata kunci	:Sosiolinguistik, Campur Kode, Novel, dan Merpati Kembar di Lombok.
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