BAB V
PENUTUP
A. Simpulan
Berdasarkan hasil penelitian yang telah dijelaskan pada bab sebelumnya, dapat disimpulkan bahwa dengan menggunakan paired story telling dalam pembelajaran menulis narasi secara optimal mampu meningkatkan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran Bahasa Indonesia. Adapun peningkatan tersebut dari segi kemampuan menulis narasi serta keaktifan siswa selama proses pembelajaran. Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan, terjadi peningkatan rata – rata siswa pada materi mengarang yang awalnya 63,5 menjadi 81,42 serta ketuntasan yang awalnya 62% menjadi 81%. Hal ini menandakan bahwa penggunaan teknik paired story telling dapat meningkatkan kemampuan menulis narasi siswa kelas IV SDN 25 Mataram semester II tahun ajaran 2010/2011.
B. Saran
Berdasarkan hasil penelitian ini maka peneliti memberikan            saran – saran sebagai berikut :
1. Kepada Guru Kelas
Mengoptimalkan penggunaan teknik paired story telling mampu meningkatkan kemampuan menulis narasi siswa, oleh karena itu guru diharapkan dapat menerapkan kembali teknik pembelajaran ini pada pokok bahasan yang sama maupun pokok bahasan dan mata pelajaran lainnya.
2. Kepada Siswa
Siswa diharapkan lebih aktif dalam kegiatan pembelajaran dengan teknik paired story telling karena sesungguhnya konsep pembelajaran ini dapat dipahami dengan mudah apabila siswa aktif dalam pembelajaran.
3. Kepada Kepala Sekolah
Kepala sekolah hendaknya mempertimbangkan penggunaan teknik paired story telling dalam pembelajaran Bahasa Indonesia khususnya dan mata pelajaran lain pada umumnya di kelas rendah maupun kelas tinggi karena sesungguhnya teknik ini tidak hanya tertutup di kelas tinggi pada mata pelajaran Bahasa Indonesia saja.
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Lampiran 17
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Lampiran Gambar
Observasi Penelitian pada Siklus I
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Kegiatan Paired Story Telling Pada Siklus III
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