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RINGKASAN
PERLINDUNGAN HUKUM TERHADAP PENGGUNA JASA ATAS KELALAIAN YANG DILAKUKAN OLEH PERUSAHAAN PENGIRIMAN BARANG (Studi di PT. JNE Cabang Mataram)

BAIQ INDRI JESYASTINI

Pembimbing Pertama                                                            Pembimbing Kedua         H. Salim HS                                                                      H. Zaenal Arifin Dilaga
Adapun alasan - alasan yang melatar belakangi pemilihan judul ini adalah   terkait mengenai permasalahan-permasalahan yang sering muncul dalam pengiriman barang di PT. JNE. Rumusan masalah dalam penyusunan skripsi ini adalah bagaimanakah prosedur klaim yang dapat dilakukan oleh pengguna jasa pengiriman barang terhadap kerugian yang diakibatkan oleh kelalaian yang dilakukan perusahaan pengiriman barang (PT.JNE)?, bagaimanakah tanggung jawab perusahaan pengiriman barang (PT.JNE) terhadap kerugian yang dialami konsumen akibat kelalaian yang dilakukan?. Tujuan diadakanya penyusunan ini adalah untuk mengetahui prosedur klaim serta tanggung jawab dalam pengiriman barang di PT. JNE. Sedangkan manfaat yang ingin dicapai dalam penyusunan skripsi ini adalah secara akademis yaitu sebagai syarat kebulatan gelar S-1 pada Fakultas Hukum Universitas Mataram. Secara Teoritis yaitu hasil penelitian ini memberikan sumbangsih dan kontribusi dalam pengembangan ilmu hukum. Secara Praktis yakni menjadi pedoman bagi masyarakat dalam melakukan suatu pengiriman barang.    
Dalam penyusunan ini, jenis penelitian yang digunakan adalah normatif empiris dengan menggunakan metode pendekatan yaitu pendekatan perundang–undangan (statute approach), pendekatan konseptual (conceptual approach) dan pendekatan sosiologis. Sumber data yaitu data primer dan data sekunder. Tekhnik pengumpulan data yaitu dengan studi dokumen  kepustakaan dan lapangan. Dan analisis bahan hukum yang digunakan adalah analisis kualitatif deskriptif.
Dalam penyusunan skripsi ini dihasilkan bahwa prosedur klaim dapat dilakukan, di PT. JNE memiliki beberapa bentuk tata cara klaim yaitu, tata cara klaim apabila barang konsumen hilang, tata cara klaim apabila barang konsumen rusak, tata cara klaim apabila barang kosumen mengalami keterlambatan, tata cara klaim apabila barang konsumen dikirimkan ke alamat yang salah. Dari semua tata cara klaim tersebut maka pihak konsumen dapat langsung mendatangi pihak JNE atau costumer service, dan tanggung jawab pihak JNE itu tergantung dengan klaim yang dilakukan oleh konsumen setelah itu nantinya akan diproses sesuai dengan aturan dari pihak JNE.
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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan menganalisis dan mengetahui perlindungan hukum, tata cara klaim, serta tanggung jawab pihak PT. JNE di Kota Mataram. Penelitian ini merupakan penelitian normatif empiris dengan menggunakan tiga macam pendekatan yaitu pendekatan perundang-undangan, pendekatan konseptual, dan pendekatan sosiologis. Tata cara klaim dalam pengiriman barang di JNE dilakukan dengan langsung menghubungi customer service atau pihak JNE dan nantinya dibedakan berdasarkan jenis klaimnya. Perlindungan hukum bagi konsumen tidak sepenuhnya terpenuhi karena terhalang kontrak baku, dan tanggung jawab pihak JNE akan disesuaikan dengan masalah atau klaim yang terjadi. 

Kata Kunci: Perlindungan Hukum, Pengguna Jasa, Kelalaian, Perusahaan Pengiriman Barang.

LEGAL PROTECTION OF SERVICE USER DUE TO NEGLIGENCE BY SHIPPING SERVICE COMPANY
(Study in PT. JNE Branch Mataram)

LAW FACULTY MATARAM UNIVERSITY
ABSTRACT

This research aims to analyze and determine the legal protection, claim procedures and the responsibility of PT.JNE in Mataram. This research is the normative empiric research with three types of approachment which are statue approach, conceptual approach and sociological approach. Claim procedures of shipment in JNE can be done by contacting customer service or JNE, and will be divide by the type of claim. Legal protection of consumer is not fully covered due to the standard contract and the responsibility of JNE is depend with the problem or claim. 
Keyword: Legal Protection, Service User, Negligence, Shipping Service Company
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