BAB I

PENDAHULUAN

1.1 Latar Belakang
Dewasa ini perkembangan teknologi informasi sangatlah pesat serta telah masuk kedalam seluruh aspek kehidupan manusia baik dalam kebutuhan pribadi maupun dalam hubungannya dengan sosial kemasyarakatan. Salah satunya yaitu dalam penyiaran kebutuhan informasi. Penyiaran informasi secara publik ini telah dilakukan sejak dahulu dan dalam perkembanganya teknik penyampaiannya pun telah berkembang dengan memanfaatkan sumber daya yang ada. Salah satu teknik penyampaian informasi berupa suara dan gambar adalah melalui siaran televisi.
Sistem televisi terdiri atas pemancar, jalur transmisi, dan penerima. Pada pemancar, sumber informasi gambar dan suara diolah menjadi sinyal listrik untuk di umpankan kejalur transmisi. Sebelum dikirimkan atau didistribusikan ke pemancar diperlukan sebuah power splitter untuk membagi agar daya pemancar televisi menjadi lebih besar, selain itu bisa juga digunakan untuk memperoleh pola radiasi dari penguatan tertentu dalam pencatuan daya ke antenna susun (array).

Power splitter berfungsi untuk  membagi daya ke beberapa bagian dengan meminimalisir faktor refleksi karena keberadaan percabangan tersebut. Seiring dengan perkembangan teknologi, bahwa splitter dapat dikembangkan menjadi beberapa teknik saluran transmisi diantaranya yaitu teknik coaxial dan teknik planar atau mikrostrip. Mengacu pada teori penyesuai impedansi diharapkan mampu dihasilkan power splitter yang lebih baik.

Bentuk dari pengembangan power splitter teknik coaxial dan teknik mikrostrip ini masing-masing mempunyai beberapa  bentuk. Untuk teknik coaxial dengan bentuk square slabline model W dan T sedangkan untuk teknik mikrostrip dikenal beberapa bentuk yaitu T-match dan Wilkinson.
Dengan beberapa model dan bentuk power splitter ini diharapkan dapat dibandingkan yang bekerja pada frekuensi pemancar TVdigital kampus universitas mataram. Untuk simulasi perancangan tugas akhir ini sebelum direalisasikan kedalam bentuk coaxial dan mikrostrip menggunakan software CST 2011.
1.2 Rumusan Masalah

Rumusan masalah pada Tugas Akhir  ini adalah bagaimana merencanakan serta merealisasi power splitter dengan spesifikasi bahan coaxial atau mikrostrip 1 input menghasilkan 2 output yang dapat dibuktikan, diukur, dipakai, dicari yang terbaik dari simulasi dipasang untuk TV digital kampus?
1.3 Batasan Masalah

Untuk membatasi pembahasan maka ditentukan ruang lingkup  dari pembahsan tersebut yaitu:

a. Desain dan realisasi power spliter coaxial dan mikrosptrip dengan spesifikasi return loss <-15dB,Isolasi <-20 dB, dan insertion loss < 1 dB.
b. Desain dan relalisasi power spliter coaxial model W,dan T.

c. Desain dan realisasi power splitter mikrostrip model T-match dan Wilkinson.
d. Pengukuran power splitter meliputi return loss,insertion los dan isolasi..
1.4 Tujuan

Tujuan penelitian ini yaitu :
a. Merancang dan mendesain power splitter untuk TV digital kampus.
b. Membandingkan performance dari beberapa bentuk power splitter yang akan dibuat.
1.5 Manfaat
Manfaat yang diharapkan dari tugas akhir ini adalah :

a. Memberikan pengetahuan bagi akademisi dan praktisi tentang membuat power splitter model coaxial maupun mikrostrip dengan mendesain simulasinya menggunakan CST 2011 sebelum di fabrikasi.
b. Memberikan pengetahuan tentang perbandingan dari bebagai bentuk power splitter.
c. Power splitter ini diharapkan dapat digunakan pada splitter TV digital Kampus Universitas Mataram.
1.6 Sistematika Penulisan 

Untuk mempermudah dan memahami isi Tugas Akhir ini, maka akan diuraikan tahapan dari penulisan secara sistematis, yaitu :
BAB I. PENDAHULUAN
Pada bab ini berisi mengenai latar belakang, rumusan masalah, batasan masalah, tujuan dan manfaat dan sistematika penulisan.

BAB II. TINJAUAN PUSTAKA DAN DASAR TEORI
Pada bab ini berisi tentang teori–teori dasar atau materi yang mendukung pembahasan dan permasalahan mengenal saluran transmisi, jenis-jenis saluran transmisi, impedansi saluran transmisi, penggunaan teknik coaxial dan mikrostrip sebagai power splitter.
BAB III METODE PERANCANGAN 
Pada bab ini berisi tentang perancangan dan pembuatan power splitter yang meliputi perhitungan ukuran dan bahan baik dari bentuk coaxial maupun mikrostrip model Wilkinson dan T-match, penyesuain impedansi, serta merancang simulasi power splitter menggunakan CST 2011.
BAB IV HASIL DAN PEMBAHASAN
Pada bab ini akan dibahas tentang hasil yang diperoleh dari perancangan dan pengujian power splitter yang dibuat.
BAB V KESIMPULAN DAN SARAN
Merupakan bagian akhir yang berisikan kesimpulan dan saran yang didapatkan dari hasil dan pembahasan.
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