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Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimanakah peningkatan kemampuan menganalisis kesalahan ejaan karangan deskriptif berstrategi discovery-inquiry pada siswa kelas IX-A SMP Negeri 18 Mataram tahun pembelajaran 2009-2010. Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk memperoleh hasil deskripsi objektif tentang pembelajaran dengan strategi discovery-inquiry pada siswa kelas IX-A SMP Negeri 18 Mataram tahun pemebelajaran 2009-2010 untuk meningkatkan kemampuan menganalisis kesalahan ejaan karangan deskriptif.
Jenis penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas. Pelaksanaannya terdiri atas dua siklus dan setiap siklus terdiri atas dua pertemuan. Pengumpulan data dilakukan dengan metode kepustakaan dan metode observasi, sedangkan penganalisisan data menggunakan rumus ketuntasan belajar.
Berdasarkan hasil dan pembahasan dapat disimpulkan bahwa kemampuan menganalisis kesalahan ejaan karangan deskriptif, siswa kelas IX-A SMP Negeri 18 Mataram tahun pembelajaran 2009-2010 dengan strategi discovery-inquiry mengalami peningkatan, baik dari segi proses maupun hasil yang dapat diuraikan sebagai berikut: (1) Peningkatan proses dapat dilihat dari nilai rata-rata kelas pada siklus I dan siklus II. Pada siklus I, nilai rata-rata keterampilan proses siswa yaitu 69.96, sedangkan pada siklus II nilai rata-rata 80; (2) Peningkatan kemampuan menganalisis secara berkelompok dapat dilihat dari nilai rata-rata kelas pada siklus I yaitu 55.43, sedangkan pada siklus II diperoleh nilai rata-rata 82.36; (3) Kemampuan menganalisis karangan deskriptif secara individu dapat dilihat dari nilai rata-rata kelas pada siklus I dan siklus II. Pada siklus I, nilai rata-rata keterampilan proses siswa yaitu 49.90, sedangkan pada siklus II diperoleh nilai rata-rata 67.25.
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