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Desi Kayanti. 2015. Pengaruh Pemberian Pupuk Silikat Cair terhadap Pertumbuhan dan Hasil Tanaman Padi pada Tanah Garaman. Dibimbing oleh Ir. Joko Priyono, M.Sc., Ph.D dan Zaenal Arifin SP., M.Sc.

Padi merupakan salah satu komoditi pangan yang banyak dibudidayakan di Indonesia, khususnya di wilayah NTB. Produksi padi di NTB belum cukup untuk  memenuhi kebutuhan pangan disebabkan oleh luas tanam yang makin berkurang. Salah satu alternatif untuk mengatasi masalah itu adalah memperluas areal tanam, dengan memanfaatkan tanah garaman yang cukup luas di NTB. Tetapi, tanah garaman memiliki permasalahan yang cukup kompleks jika dijadikan sebagai areal usaha tani. Salah satu alternatif untuk mengatasi permasalahan terkait pertumbuhan dan hasil tanaman padi pada tanah garaman adalah dengan menggunakan pupuk silikat cair. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui pengaruh tingkat garaman media tumbuh, dan konsentrasi pupuk silikat cair, serta interaksinya terhadap pertumbuhan dan hasil tanaman padi.


Penelitian dilakukan di dalam rumah plastik (menggunakan pot), di desa Akar-akar, Kecamatan Bayan, Kabupaten Lombok Utara, menggunakan metode eksperimental dengan rancangan acak lengkap (RAL) dengan dua faktor (perlakuan) yang ditata secara faktorial (3x3). Faktor pertama adalah  daya hantar listrik (DHL) tanah (media tumbuh) terdiri atas tiga aras yaitu 0,25,  2,24 dan 4,05 mS/cm dan konsentrasi pupuk silikat cair  terdiri atas tiga aras yaitu 0,  10 dan 20 mL/L. Masing-masing aras perlakuan diulang sebanyak tiga kali sehingga diperoleh 27 pot percobaan.


Hasil penelitian menunjukkan bahwa daya hantar listrik berpengaruh negatif (menurunkan) terhadap komponen pertumbuhan dan generatif tanaman padi, sedangkam konsentrasi silikat cair tidak mempengaruhi kedua komponen tersebut. Interaksi antara kedua faktor itu mempengaruhi bobot akar kering tanaman dan pengaruh itu bersifat antagonis. Artinya, meningkatnya DHL tanah menyebabkan intensitas pengaruh pupuk silikat cair makin rendah. 
Dari penelitian ini dapat disimpulkan bahwa, pupuk silikat cair mempengaruhi (meningkatkan) pertumbuhan dan hasil tanaman padi pada tanah dengan  DHL 0,25 mS/cm, tetapi tidak berpengaruh terhadap pertumbuhan dan hasil tanaman padi pada tanah dengan tingkat garaman (DHL) 2,24 mS/cm. DHL tanah menjadi faktor pembatas utama sehingga makin tinggi DHL tanah maka pertumbuhan dan hasil tanaman makin rendah. Selain itu interaksi antara pupuk silikat cair dan DHL tanah hanya mempengaruhi bobot akar kering, dan pengaruh tersebut bersifat antagonis.
