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ABSTRAK
TINJAUAN YURIDIS KEDUDUKAN ANAK ANGKAT TERHADAP ORANG TUA ANGKAT (STUDI KOMPARASI TERHADAP STAATSBLAD TAHUN 1917 NOMOR 129 DAN HUKUM ISLAM SERTA HUKUM POSITIF)
Adryanzah

D1A 010 063 

Fakultas Hukum 

Universitas Mataram
Pengangkatan anak dalam perkembangannya terdapat perbedaan yang beranekaragam berkaitan dengan sistem kekeluargaan pada masing-masing hukum tersebut. Maka masalah yang diangkat adalah Bagaimana Prosedur Pengangkatan Anak menurut Staatsblad Tahun 1917 Nomor 129 dan Hukum Islam; Bagaimana pengangkatan anak menurut Peraturan Perundang-undangan yang berlaku; bagaiman kedudukan anak angkat ditinjau dari Staatsblad Tahun 1917 Nomor 129 dan Hukum Islam; dan perbedaan dan persamaan pengangkatan anak menurut Staatsblad Tahun 1917 Nomor 129 dan menurut Hukum Islam.. Metode Penelitian yang digunakan adalah penelitian Normatif. Peraturan Pemerintah Nomor 54 Tahun 2007 tentang Pelaksanaan Pengangkatan Anak dan Peraturan Menteri Sosial Nomor 110 Tahun 2009 Tentang Pengangkatan Anak berupaya agar tercapainya hak-hak pelaksanaan pengangkatan anak. Menurut Staatsblad 1917 Nomor 129 memutuskan hubungan nasab antara anak angkat dengan orang tua kandungnya, Sedangkan menurut Hukum Islam tidak memutuskan hubungan nasab. Di sarankan kepada pembentuk undang-undang segera mewujudkan undang-undang pengangkatan anak sesuai dengan kepentingan dan kebutuhan masyarakat.
Kata Kunci: Perlindungan Anak, Pengangkatan Anak, Hak-hak anak angkat.
ABSTRACT

JURIDICAL POSITION OVERVIEW OF ADOPTED CHILDREN ADOPTED PARENTS (COMPARISON STUDY ON STAATSBLAD YEAR 1917 NUMBER 129, ISLAMIC LAW AND POSITIVE LAW)
adoption in the development of diverse differences related to kinship systems in each of these laws. Then the issues raised is how the implementation of adoption according to Laws and Regulations in force and How the position adopted children in terms of Statute 1917 No. 129 and Islamic Law. The research method used is normative research. Government Regulation No. 54 of 2007 And Government Social Regulation No. 110 Years 2009 on the Implementation of Child Adoption in order to achieve the implementation of the rights of adoption. According to the Statute nasab disconnect between the adopted child with his biological parents, while according to Islamic law is not broke nasab. Are suggested to the legislators immediately realize the adoption laws in accordance with the interests and needs of the community.
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