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RINGKASAN

PERLINDUNNGAN HUKUM BAGI KONSUMEN TERHADAP PENGGUNAN KLAUSULA EKSONERASI DALAM PERJANJIAN ANTARA PASIEN DENGAN RUMAH SAKIT
Oleh : Riadi Yun Saputra
Pembimbing I : Prof. D. H. Zaenal Asikin, SH., S. U.

Pembimbing II : H. Muhammad Saleh, SH., MH.
Perlindungan hukum terhadap konsumen yang dirugikan atas penggunaan klausula eksonerasi telah diatur di dalam undang-undang No. 8 Tahun 1999 tentang perlindungan konsumen,di dalam undang-undang ini tidak diperbolehkan penggunaan klausula eksonerasi. Tujuan utama dari perlindungan hukum terhadapkonsumen adalah untuk mencegah tindakan semena-mena dari pihak pelaku usah. Pelaku usaha berupaya membuat surat perjanjiandengan mencantumkan klausula baku, untukmenghemat waktu dan dianggap lebih praktis dalam melakukan perjanjian.

Namun dalam kenyataannya banyak pelaku usaha yang mencantumkan klausula-klausula yang berisikan pengalihan tanggungjawab (klausula eksonerasi), hal ini sangat merugikan pihak konsumen yang berada di pihak yang lebih lemh di bandingkan pelaku usaha. Adapun jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian hukum normatif empiris, yang mengambil studi pada Rumah Sakit selong Lombok Timur sebagai tempat penelitian serta dalam penelitian ini dilakukan wawancara yang disertai dengan daftar pertanyaan terhadap pihak dan keluarga pasien rumah sakit.
Adapun tujuan dari penelitian ini untuk mengetahui dan memehami perlindungan hukum terhadap konsumen atas penggunaan klausula eksonerasi serta untuk mengetahui apakah apakahperlindungan hukum ini telh sesuai dengan perundang-undangan yang berlaku. Diharapkan juga penelitian ini dapat membantuatau dapat memberikan suatu gambaran yang nyata dan memberikan sumbangan pemikiran dalam pengetahuan mengenai hukum bisnis, khususnyatentang perlindungan konsumen atas penggunaan klausula eksonerasi.
Dalam perlindungan hukum terhadap konsumen atas penggunaan klausula eksonerasi dalam perjanjian antara pasien dengan rumah sakit berdasarkan beberapa aturan : Undang-Undang No. 8 Tahun 1999 tentang Perlindungan Konsumen pasal 19 ayat 1 dan 2, Pasal 1320 dan Pasal 1338 KUHPer, Keputusa Mentri Kesehatan RI No.722/Menkes/SK/XII/2002, Undang-Undang No. 36 Tahun 2009 tentang Rumah Sakit Pasal 58.
ABSTRAK

PERLINDUNGAN HUKUM BAGI KONSUMEN TERHADAP PENGGUNAAN KLAUSULA EKSONERASI DALAM PERJANJIAN ANTARA PASIEN DENGAN RMAH SAKIT SELONG
Penelitian yang berjudul “PERLINDUNGAN HUKUM BAGI KONSUMEN TERHADAP PENGGUNAAN KLAUSULA EKSONERASI DALAM PERJANJIAN ANTARA PASIEN DENGAN RUMAH SAKIT SELONG” tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui dan memahami perlindungan hukum terhadap konsumen atas penggunaan klausula eksonerasi serta untuk mengetahui apakah perlindungan hukum initelah seusuai dengan perundang-undangan yang berlaku. Berdasarkan uraian hasil penelitian ini maka dapat disimpulkan bahwa perlindungan hukum bagi konsumen terhadap penggunaan klausula eksonerasi dalam perjanjian antara pasien dengan rumah sakit. Dan pelaksanaannya sudah sesuai dengan peraturan yang ada dalam Undang-Undang No. 8 Tahun 1999 tentang perlindungan konsumen Pasal 19 ayat 1 dan 2, Pasal 1320 dan Pasal 1338 KUHPerdata, Keputusan Mentri Kesehatan RI No. 722/Menkes/SK/XII/2002, Undang-Undang No. 36 Tahun 2009 tentang rumah sakit Pasal 58.
Kata Kunci : Eksonerasi, Perjanjian, Perlindungan, Konsumen.
ABSTRACT

The title of this research “LEGAL PROTECTION TOWARD CONSUMERS WITH THE USE OF EXONERATION CLAUSE IN AGREEMENT BETWEEN PATIENTS WITH HOSPITAL IN SELONG” aims to find out and understand the legal protection of consumers for the use of exoneration clauses and to find out whether these legal protections are in accordance with the applicable of legislation.Based on the description of the finding of this research it can be concluded that the legal protection of consumers toward the use of exoneration clauses in the agreement between patients and hospitals. And the implementation was accordance with existing regulations in Law No. 8 of 1999 concerning Consumer Protection Section 19 subsection 1 and 2, Section 1320 and Section1338 of the KUH Perdata, Minister Decree of Health of the Republic of Indonesia No. 722 / Menkes / SK / XII / 2002, Law No. 36  2009 concerning hospitals included in Section 58.

Keywords: Exoneration, Agreement, Protection
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